



## 交換學生心得報告書

交換系（所）名稱：工業設計學系

年級：大學部二年級

學號：T0410011

姓名：張惠文

原就讀學校名稱/系所：太原理工大學/工業設計專業

交換期間：2015年9月至2016年1月

2015年9月15日，我和爸爸媽媽說了再見，踏上了飛往臺北的飛機。初來乍到，是抑制不住的興奮，新的城市，新的學校，新的同學，都讓我期待不已。

臺北給我的第一印象是文明程度很高。電扶梯要站成一排靠右行，以便為著急的路人留下位置，垃圾要分類回收以做到資源重複利用，所有人最愛說的兩個字是謝謝……

新的學校也給我留下了極其美好的印象。華梵大學是坐落在大崙山上的學校，雖然位置偏僻，但也為我們提供了一個安靜幽美的環境，讓我們呼吸著新鮮的空氣沉浸在校園的美好氛圍之中。當地的老師和同學們也非常熱情地照顧著我們，盡力為交換生提供幫助，讓我也成功地度過了剛剛離家兩周的不適應期。

在華梵大學讀工業設計系，讓我有了一不一樣的體會。這裡的教學更多的注重培養學生的動手能力和實踐操作能力，模型製作、木工實務、金工設計等等，都讓我大開眼界，切身體會到了DIY的樂趣。

在臺灣的前兩個月中，我經歷了新奇、興奮，再到想家、思鄉，直到後來，已經逐步適應了這裡的生活，恢復到一種平靜淡然並且積極向上的生活態度中。

平時的學習生活忙碌而又充實，每天都是滿滿的課表，課後都呆在圖書館或是宿舍樓下的學習區完成課下的作業，汲取更多的知識。臨近期中，許多課程都有了階段性的進展。數位設計與人因工程進行了期中考試，對我前八周的知識掌握程度進行了小小的測試；金工設計課的第一次作業——掛墜和耳墜也已經大功告成；木工實務做好了一個帶蓋的方盒子；主課產品開發的第一個設計作品即將完工……

華梵大學的教學特色之一，是每門課每學期至少一次的校外教學，11月20號，兩位主課老師帶著我們全班30名同學踏上了一天的校外教學旅程。

因為是工業設計系生活科技組，所以我們的校外參訪也自然離不開科技、產品這部分。我們的第一站到達的是臺北的內湖科技園區。臺北有三家工業園區，分別是北投士林科技園區、內湖科技園區以及南港軟體工業園區。而內科則是其中產業效益最高的，同時也是全台首座都會型科技園區。

中午簡單地吃過午餐後，我們又踏上了去往宜蘭的旅程。宜蘭的目的地是著名的蘭陽博物館，剛到達時，我就被博物館的建築外型吸引住了。建築的外觀是從宜蘭的海蝕地形“單面山”擷取了造型元素，並轉化為簡潔有力的幾何量體，依山勢斜插入地面。博物館的設計規劃希望反映蘭陽地區的歷史、人文及地景特色，除了重塑港口意象和喚醒滄海桑田的歷史記憶外，也將豐富的濕地生態納入戶外展示。

而博物館內部從各個細節方面介紹了宜蘭的美景、文化、產業等等，讓我感受到宜蘭的好山好水以及勞動人民的智慧，瞭解到了宜蘭當地的歷史以及珍貴的原住民文化，令我感動不已。

校外參訪的一路上，全班同學一起在巴士上K歌，玩得不亦樂乎，也讓我覺得和同學們的距離更近了一些。

後來的機會，我還去看了臺灣設計展，我發現臺灣是一個很注重文化與設計的地方。幾乎每一個小小的縣市都會有多個專門的文化產業創意園區，免費對所有民眾開放，向大家宣傳文化、設計類的內容，不時還會舉辦各種展覽，為大家提供了一個學習與交流的開放平臺。

在緊張的學習之餘，我也利用週末的時間和小夥伴們遊玩了許多地方。宜蘭、花蓮、陽明山、金山等等，都成為了我心中十分美好的回憶。花蓮之行是由一位在臺灣科技大學任教的老師帶隊的，他帶著我們租借腳踏車騎行花蓮、在七星潭海邊感受海浪的純淨、遊覽大自然鬼斧神工的太魯閣……最有意義的是，我們在老師的帶領下，清理海邊的垃圾，維護花蓮美麗的景色。第二天早上，我們還在老師的家裡自己製作早餐，和小夥伴們分享自己的廚藝成果。大家都十分感謝許爸對我們的招待。

11月14號，在學校老師的帶領下，我們一行24人到了臺北陽明山遊玩。早就聽說陽明山是臺北的旅遊觀光聖地，果真名不虛傳。我們先到達了擎天崗，與嚮導會合，開始了徒步的旅程。由於是在山上，天氣陰晴不定，早上還是大太陽，到了半上午卻是霧氣瀰漫，能見度不足10米。不過這樣朦朦朧朧的感覺，讓陽明山充滿了一種獨特的味道。大霧中還時不時有神戶牛出現，面對遊客，它們一臉淡定不屑，用朋友的話說，它們見過的人比你見過的牛還多，當然不願意理你了，哈哈哈哈哈！我感覺陽明山的空氣很好，雖然這裡是有名景點，但是由於當地十分重視生態的保護與發展，所以完全沒有人為破壞的痕跡，遊客們都很自覺地不丟垃圾、不採摘一草一木，在感受美好景色的同時也維護著這裡的環境，這讓我十分敬佩。出了一身的汗後，我們又來到了一家溫泉酒店，舒舒服服地泡了一會兒，便渾身發熱。據說這裡的硫磺溫泉，對關節炎等等都有療效。傍晚我們又遊歷了金山老街，品嚐這裡大名鼎鼎的金山鴨肉。滿滿一桌子菜，除了鴨肉，還有新鮮的小章魚、鴨胗、蝦肉等等，菜色豐富，物美價廉。填飽肚子後，大家又逛了金山老街，感受了這裡的風土人情。經過這滿滿充實的一天，讓我們感受

到了不一樣的臺北，秀美的風景與豐富的人文並存。我也通過這次活動認識了不少大一就來台讀書的陸生，大家在一起玩得十分開心。

轉眼之間，四個月有如白駒過隙，讓我還來不及好好品味寶島臺灣的風土人情就要離開了。

這四個月的臺灣生活讓我感受到了許多的溫暖，也讓我見識到了許多新鮮的事物，擁有了許多珍貴的體驗，更要感謝周圍的老師和同學們給予我的幫助和關愛。我還感慨過，來臺灣交換真的是認識臺灣、瞭解臺灣、感受臺灣最佳的機會，我也無比珍惜這短短的四個月的時光。

臺灣將會成為我心中永恆的珍貴記憶！